

ПАМЯТИ УЧЕНЫХ

ВАЛЕРИЙ ФИЛИППОВИЧ ЗАДОРЖНЫЙ
(1939–2014)



Географическая наука понесла тяжелую утрату. 21 декабря 2014 г. на 76-м году жизни после тяжелой болезни скончался известный ученый в области экономической и социальной географии, кандидат географических наук, ведущий научный сотрудник лаборатории экономической и социальной географии, заместитель директора Института природных ресурсов, экологии и криологии СО РАН (Чита) Задорный Валерий Филиппович.

После окончания естественно-географического факультета Читинского государственного педагогического института им. Н. Г. Чернышевского (1961), работы в школе рудника Калангуй Читинской области (1961–1962) и службы в рядах Советской армии (1962–1964) Валерий Филиппович стал сотрудником Читинской лаборатории Института географии Сибири и Дальнего Востока СО АН СССР (1964–1981). С 1981 г. он продолжил трудовую деятельность во вновь организованном Читинском институте природных ресурсов СО АН СССР (с 2003 г. Институт природных ресурсов, экологии и криологии СО РАН). В 1978–1982 гг. был ученым секретарем программы «Медные руды Удокана» в программе «Сибирь» СО АН СССР. В 1987 г. В. Ф. Задорный возглавил лабораторию экономической и социальной географии, а с 1995 г. исполнял обязанности заместителя директора института.

Научные интересы В. Ф. Задорожного связаны с разработкой теоретических основ рационального освоения природных ресурсов районов нового освоения (в частности, зоны Байкало-Амурской магистрали), перспектив развития производительных сил сырьевых районов периферийного типа на примере Читинской области (с 2008 г. Забайкальский край), традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера.

Им проведены исследования и опубликованы научные труды в области экономической географии, связанные с деятельностью геологоразведки как отрасли народного хозяйства, и процессов освоения зоны БАМ. В начале 1990-х гг. в соавторстве с сотрудниками Института географии СО РАН (Иркутск) он разработал для районов проживания малочисленных народов Севера Забайкалья принципы выделения территорий традиционного природопользования, правила рационального использования природно-ресурсного потенциала этих территорий. Под его руководством выполнена работа «Стратегия землепользования в бассейне р. Хилок» (проект ГЭФ «Сохранение биоразнообразия РФ»). Им опубликовано более 100 научных работ, несколько учебных пособий по географии Читинской области и Забайкальского края.

С 1964 г. В. Ф. Задорожный являлся членом Географического общества СССР, возглавляя секцию экономической географии Забайкальского филиала и активно участвуя в проведении конференций и издании сборников трудов общества. В 1980–1990 гг., будучи председателем Забайкальского филиала ГО СССР, обеспечил участие географов и специалистов смежных наук в разработке проблем освоения Удоканского месторождения меди (1981–1984), развития производительных сил Читинской области (1985–1987) и продолжил научно-просветительскую и издательскую деятельность Географического общества. За время его руководства вышли в свет 15 выпусков «Записок Забайкальского филиала ГО СССР».

В. Ф. Задорожный награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени (1999), медалями «За заслуги перед Читинской областью» (1999) и «За строительство Байкало-Амурской магистрали» (1984), ему присвоены звания «Ветеран труда», «Заслуженный деятель науки и техники Читинской области» (1994) и другие отраслевые и региональные награды.

Ушел из жизни замечательный и скромный человек, географ, ученый-исследователь и организатор научных работ, мудрый наставник. Светлая память о Валерии Филипповиче Задорожном сохранится в сердцах всех, кто его знал и с ним работал.

*Коллектив Института природных ресурсов, экологии и криологии СО РАН
Коллектив Института географии им. В. Б. Сочавы СО РАН*